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Τετραπλάσιοι οι ακρωτηριασμοί από διαβήτη 
στην Κύπρο, σε σχέση με την Ευρώπη
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Υγεία και ιατρικά θέματα

Οι ακρωτηριασμοί λόγω διαβήτη στην Κύπρο είναι τετραπλάσιοι σε σχέση με τους 
αριθμούς στην Ευρώπη και οι λόγοι είναι ότι δεν υπάρχουν οργανωμένα κέντρα 
που να αφορούν τον διαβήτη στην Κύπρο και δεν υπάρχει διαφώτιση, αναφέρθηκε 
την Πέμπτη ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας.
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Αναφέρθηκε, παράλληλα, ότι τους επόμενους μήνες εντάσσονται και φάρμακα για 
τους διαβητικούς που δεν ήταν ενταγμένα μέχρι στιγμής στο ΓεΣΥ.

Η Επιτροπή Υγείας της Βουλής συνέχισε την συζήτηση για τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει η Κύπρος ως προς την περίθαλψη ατόμων με σακχαρώδη διαβήτη, 
την ανάγκη για επικαιροποίηση της Εθνικής Στρατηγικής και για εισαγωγή 
ιατρικών συσκευών τελευταίας τεχνολογίας στο Γενικό Σύστημα Υγείας.

Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας, Ευθύμιος Δίπλαρος, σε 
δηλώσεις του μετά το πέρας της συνεδρίας είπε ότι έχουν ακούσει και καταγράψει 
όλες τις απόψεις και από τον ΟΑΥ και από το Υπουργείο Υγείας «και οφείλω να πω 
ότι τα όσα έχουν λεχθεί είναι προς την ορθή κατεύθυνση».

«Πρώτο και πιο σημαντικό σημείο είναι πως το Υπουργείο Υγείας αναγνωρίζει την 
αναγκαιότητα σχετικής επικαιροποίησης της Εθνικής Στρατηγικής. Διαδικασία, η 
οποία θα διευκολυνθεί μέσω της Εθνικής Επιτροπής του διαβήτη. Αναμένουμε 
δηλαδή την επικαιροποίηση και την αλλαγή εξ ολοκλήρου της όλης στρατηγικής 
όσον αφορά τον διαβήτη», πρόσθεσε.

Όπως είπε, «την ίδια ώρα, το Υπουργείο Υγείας μάς έχει αναφέρει πως θα 
προχωρήσει η ετοιμασία σχεδίου δράσης, το οποίο θα περιλαμβάνει κοστολόγηση 
των δράσεων αυτών αλλά και χρονοδιαγράμματα υλοποίησης».

«Έχει λεχθεί όσον αφορά την Σχολιατρική Υπηρεσία πως πλέον το Υπουργείο 
Υγείας, τα 18 με 20 άτομα, οι λειτουργοί, οι οποίοι έχουν προσληφθεί και θα 
ενταχθούν στα σχολεία ή είχαν ενταχθεί και ασχολούνταν με την πανδημία, πλέον 



από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο μοναδικό θέμα, για το οποίο θα ασχολούνται θα 
είναι η στήριξη των παιδιών και σίγουρα η στήριξη στα σχολεία των παιδιών που 
πάσχουν από διαβήτη», σημείωσε.

Ανέφερε, επιπρόσθετα, πως όπως έχει λεχθεί και από το Υπουργείο Υγείας θα 
υπάρξει πλέον η ένταξη ιατρικών συσκευών τελευταίας τεχνολογίας στο ΓεΣΥ.

«Εδώ το Υπουργείο Υγείας με απόφαση του προώθησε άμεσα τις διαδικασίες για 
εξασφάλιση εξοπλισμού και αναλώσιμων υλικών σε αναμονή ολοκλήρωσης των 
διαδικασιών από τον ΟΑΥ. Η απόφαση καλύπτει τις ανάγκες αναλώσιμου 
εξοπλισμού για παιδιά μέχρι και 18 ετών με διαβήτη 1, με συγκεκριμένη χορήγηση 
ινσουλίνης μέσω διαδερμικής αντλίας, αλλά και την συνεχή καταγραφή γλυκόζης 
μέσω ειδικού αισθητήρα, τα οποία θα διατίθενται μέσω του Γενικού Νοσοκομείου 
Λεμεσού και του Μακάρειου Νοσοκομείου», συμπλήρωσε.

Πρόσθεσε ότι ήδη έχει καταχωρηθεί η προσφορά, έχουν υπογραφεί τα συμβόλαια 
και προχωρά η όλη διαδικασία.

«Μια διαδικασία, όμως, που βρίσκεται, δυστυχώς και είναι το δεύτερο θέμα, σε 
εξέλιξη από την Αρμόδια Αρχή, το Τμήμα Αγορών και Προμηθειών, του Υπουργείου 
Υγείας είναι η προσφορά για τη συσκευή συνεχούς καταγραφής σακχάρου. Έχει 
κατακυρωθεί και αναμένεται εντός της επόμενης εβδομάδας η υπογραφή της 
σύμβασης. Όσον αφορά τις αντλίες ινσουλίνης, δυστυχώς έχει γίνει προσφυγή 
μέσω της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών, ορίστηκε ακρόαση περίπου γύρω 
στις 12 Ιουλίου. Θέλουμε και ελπίζουμε ότι η Αναθεωρητική Αρχή θα τρέξει την 
διαδικασία πολύ πιο σύντομα, ούτως ώστε να προχωρήσει το Υπουργείο Υγείας και 
με την υπογραφή των συμβολαίων αυτών», ανέφερε.

Είπε, επίσης, ότι έχει λεχθεί από όλα τα μέλη της Επιτροπής Υγείας πως το 
διάστημα μέχρις ότου γίνει κατακύρωση και αυτής της προσφοράς θα πρέπει οι 
οικογένειες των ασθενών να ενισχυθούν είτε με ένα επίδομα είτε με μια οικονομική 
βοήθεια, ούτως ώστε να μπορέσουν από μόνοι τους να προμηθευτούν τα 
συγκεκριμένα μηχανήματα καταγραφής του διαβήτη.

«Θα πρέπει να αναφέρουμε ότι και από πλευράς ΟΑΥ κατατέθηκε ένα συγκεκριμένο 
υπόμνημα… Εκτιμούμε ότι μέχρι το τέλος του χρόνου θα μπουν και νέα 
σκευάσματα που αφορούν τους ασθενείς με το διαβήτη, άρα θα μπορούν να τα 
προμηθεύονται…Εκείνο για το οποίο έχουμε δεσμευτεί ως Επιτροπή Υγείας είναι 
πως σε περίπου τρεις με τέσσερις μήνες θα επανέλθουμε να δούμε τα 
χρονοδιαγράμματα και να δούμε πώς προχωράμε…Το θετικό μέσα από την όλη 
συζήτηση είναι ότι πλέον αναγνωρίζουν όλοι ότι θα πρέπει να επικαιροποιηθεί η 



Εθνική Στρατηγική για αντιμετώπιση των προβλημάτων του διαβήτη και θα 
αναμένουμε να δούμε στην πράξη ποιες ενέργειες θα γίνουν και ποια θα είναι αυτή 
η επικαιροποίηση», συμπλήρωσε.

Ο Βουλευτής του ΑΚΕΛ Νίκος Κέττηρος, σε δηλώσεις του είπε ότι δόθηκαν και 
σήμερα υποσχέσεις ότι τα πράγματα θα προχωρήσουν όσον αφορά την πρόσβαση 
στα φάρμακα.

«Στη διάρκεια της συζήτησης, αναφέρθηκε κάτι πολύ σημαντικό και σοβαρό που 
αφορά τους ακρωτηριασμούς στην Κύπρο, οι οποίοι είναι τετραπλάσιοι σε σχέση 
με τους αριθμούς στην Ευρώπη. Οι λόγοι για τους οποίους υπάρχουν τετραπλάσιοι 
ακρωτηριασμοί είναι ότι δεν υπάρχουν οργανωμένα κέντρα που να αφορούν τον 
διαβήτη, καθώς και το γεγονός ότι η διαφώτιση είναι ανύπαρκτη. Χαρακτηριστικά 
αναφέρθηκε, ότι υπάρχουν ασθενείς που πάνε στο νοσοκομείο με προχωρημένο 
πρόβλημα που οδηγεί στον ακρωτηριασμό και η διάγνωση του διαβήτη γίνεται 
εκείνη την στιγμή», πρόσθεσε.

Το κράτος, είπε ο κ. Κέττηρος, έχει ευθύνη και θα πρέπει να προχωρήσει σε μια 
εκστρατεία ενημέρωσης.

Σε ό,τι αφορά στην ένταξη συγκεκριμένου εξοπλισμού και ειδικά σε ό,τι αφορά τα 
παιδιά, ο κ. Κέττηρος είπε ότι μετά από πίεση και της Επιτροπής έχει προχωρήσει 
το θέμα σε σχέση με τους ανέπαφους αισθητήρες που τοποθετούνται πάνω στα 
παιδάκια.

«Αυτοί οι αισθητήρες, το αμέσως επόμενο διάστημα θα διατίθενται στο Γενικό 
Νοσοκομείο Λεμεσού και στο Μακάρειο Νοσοκομείο στη Λευκωσία. Όσο αφορά το 
θέμα με τις αντλίες ινσουλίνης, όπως μας ενημέρωσαν, ίσως υπάρξει ένα ζήτημα 
καθώς υπήρξε προσφυγή στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών για ένα ποσό το 
οποίο υπολογίζεται γύρω στο 1εκ. ευρώ», σημείωσε.

Όπως ανέφερε, «γνωρίζοντας ότι αυτές οι διαδικασίες παίρνουν χρόνο, ως ΑΚΕΛ 
προτείναμε στους αρμόδιους λειτουργούς  του Υπουργείου Υγείας το ενδεχόμενο 
να καταβάλλεται ως αποζημίωση το ποσό που θα έπρεπε να καταβληθεί για την 
αγορά των αντλιών, απευθείας στους ασθενείς, για να μπορούν να προβούν στην 
αγορά μέχρι να λήξει το θέμα στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών». 
«Μεταφέραμε την συγκεκριμένη εισήγηση και ευελπιστούμε να έχουν ολοκληρωθεί 
οι διαδικασίες πριν τις 15 Ιουλίου», πρόσθεσε.



Ο Βουλευτής του ΔΗΚΟ Χρύσανθος Σαββίδης, σε δηλώσεις του είπε ότι όπως τους 
λέχθηκε στην Επιτροπή, το Νοσοκομείο Αναφοράς για το συγκεκριμένο θέμα είναι 
το Νοσοκομείο Λάρνακας.

«Και όπως μας έχει αναφερθεί έχουμε τετραπλάσιο αριθμό σε σχέση με την 
Ευρώπη όσον αφορά τους ακρωτηριασμούς και αυτό λέει έγκειται στο ότι δεν 
υπάρχει ειδική μονάδα όσον αφορά τον διαβήτη των ποδιών. Συνήθως, λέει, οι 
πλείστοι που έχουν πρόβλημα ενημέρωσης επί του συγκεκριμένου είναι άτομα τα 
οποία προέρχονται από την Επαρχία. Δηλαδή δεν τυγχάνουν σωστής ενημέρωσης 
και οι πλείστοι εξ αυτών αντιλαμβάνονται ότι έχουν πρόβλημα διαβήτη όταν πάνε 
στο Νοσοκομείο. Και όταν πάνε στο Νοσοκομείο είναι στο τελικό στάδιο που 
χρειάζεται να γίνει ακρωτηριασμός», πρόσθεσε.

Άρα, σημείωσε ο κ. Σαββίδης, «ως κράτος θα πρέπει να δώσουμε ώθηση στην 
ενημέρωση αλλά και να εξειδικευτεί ομάδα όσον αφορά τον διαβήτη των ποδιών».

Ο Βουλευτής της ΕΔΕΚ Ανδρέας Αποστόλου, σε δηλώσεις του είπε ότι «είμαστε 
αισιόδοξοι γιατί και στις δύο συναντήσεις έγινε ουσιαστική συζήτηση και έχουν 
παρθεί συγκεκριμένες αποφάσεις και έχουν μπει κάτω συγκεκριμένα 
χρονοδιαγράμματα.

«Καταρχήν έγινε αποδεκτή η θέση μας για την ανάγκη επικαιροποίησης της 
Εθνικής Στρατηγικής για τον διαβήτη, η οποία έχει εκπονηθεί το 2016. Υπάρχει 
δέσμευση από το Υπουργείο Υγείας ότι επόμενο εξάμηνο θα δημοσιευτεί 
επικαιροποιημένη Στρατηγική με συγκεκριμένους στόχους. Έχει γίνει αποδεκτή η 
θέση μας ότι στην Εθνική Στρατηγική θα πρέπει να ενταχθούν και θέματα τα οποία 
αφορούν το Υφυπουργείο Πρόνοιας και θέματα τα οποία αφορούν το Υπουργείο 
Παιδείας για την ενημέρωση αλλά και για την στήριξη των παιδιών με διαβήτη 
Τύπου 1 που φοιτούν στα σχολεία μας», πρόσθεσε.

Το αμέσως επόμενο διάστημα, συνέχισε ο κ. Αποστόλου, ο Πρόεδρος της Εθνικής 
Επιτροπής θα κάνει εισήγηση για τη συμμετοχή και των δύο Υπουργείων στην 
Εθνική Επιτροπή, που θα καθορίσει την νέα Στρατηγική.

«Έχουμε με ευχαρίστηση ακούσει τον Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας ότι τους 
επόμενους μήνες εντάσσονται και φάρμακα για τους διαβητικούς που δεν ήταν 
ενταγμένα μέχρι στιγμής στο Σύστημα Υγείας και έχει ουσιαστικά δοθεί ένα 
αισιόδοξο σύντομο χρονοδιάγραμμα, αποδεκτό και από τον Παγκύπριο Ιατρικό 
Σύλλογο και από τη διαβητολογική εταιρεία. Τρίτον, έχουμε ακούσει την παραδοχή 
του ΟΑΥ ότι θα πρέπει να εντάξει στο Σύστημα Υγείας αυτό το οποίο λέγαμε από 
την αρχή, δηλαδή μηχανήματα τελευταίας τεχνολογίας που θα βοηθήσουν την 



ποιότητα ζωής των διαβητικών, όπως είναι οι αντλίες έγχυσης ινσουλίνης και η 
αυτόματη καταγραφή σακχάρου», συμπλήρωσε.

Αυτά, συνέχισε ο κ. Αποστόλου, θα ενταχθούν στο Σύστημα Υγείας σταδιακά, μέχρι 
το επόμενο εξάμηνο, υπάρχει δέσμευση από τον ΟΑΥ.

«Έχουμε επίσης ακούσει και μας έχει χαροποιήσει το γεγονός ότι υπάρχουν 
προχωρημένες συζητήσεις για την αναγνώριση της ειδικότητας του 
διαβητολόγου, έτσι ώστε γιατροί οι οποίοι έχουν συγκεκριμένη ακαδημαϊκή γνώση 
αλλά και εμπειρία στην περίθαλψη συνανθρώπων μας με διαβήτη, να μπορούν να 
έχουν αυτή την πιστοποίηση και να γνωρίζουν και οι συνάνθρωποι μας οι οποίοι 
πάσχουν από διαβήτη ποιοι γιατροί είναι πιστοποιημένοι με αυτή την ειδίκευση. 
Είμαστε αισιόδοξοι ότι το θέμα το οποίο άνοιξε στην Βουλή των Αντιπροσώπων 
και με τη συνεισφορά όλων των συναδέλφων στην Επιτροπή Υγείας, των 
Συνδέσμων Ασθενών, των γιατρών, του ΟΑΥ, του Υπουργείου Υγείας ότι τους 
επόμενους μήνες έρχονται καλύτερες μέρες για τους συνανθρώπους μας με 
διαβήτη», συμπλήρωσε.

Όπως είπε, «χωρίς να μηδενίζουμε, αλλά και χωρίς να ωραιοποιούμε τα πράγματα, 
ξέρουμε τι πρέπει να γίνει».

«Έχουμε βάλει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. Όλοι οι φορείς έχουν αντιληφθεί τις 
ευθύνες τους και είμαι αισιόδοξος ότι με την αποδοχή και της πρότασης, ότι τον 
Οκτώβρη ή τον Νοέμβρη θα ξανασυζητήσει η Επιτροπή Υγείας το συγκεκριμένο 
θέμα, και σε τέσσερις -πέντε μήνες από σήμερα θα είμαστε σε τροχιά υλοποίησης 
των όσων έχω προαναφέρει», κατέληξε.
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